§\ﬂ4@ _ , JAARLIKSE NASIONALE ASSESSERING 2015
Q%f basic education GRAAD 9 WISKUNDE TOETS
o) Department;
(@) et Education MEMORANDUM
W REPUBLIC OF SOUTH AFRICA
PUNTE: 140

Belangrike Inligting.

e Hierdie is ‘n nasien riglyn. In gevalle waar leerlinge logiese en wiskundig korrekte strategieé gebruik om probleme op te los, moet
hulle (leerlinge) daarvoor krediet kry.

e Behalwe waar dit anders gespesifiseer is, moet leerlinge wat slegs ‘n korrekte antwoord gee, volpunte kry.

o  Onderstreep foute wat leerlinge maak en pas Konsekwente Akkuraatheid (KA) toe. Sien die antwoord vir vraag 3.1.1.

o  Penaliseer slegs een keer in vrae 9, 10 en 11 as die leerling die hoek- of grade-notasie weggelaat het.

Hierdie memorandum bestaan uit 8 bladsye.

SLEUTEL
M Metode punt
CA Konsekwente Akkuraatheid punt
A Akkuraatheid punt
VRAAG 1
. J11|B|12|A|123|D|14]|B|15]|D ,
Gee 1 punt vir elke
16| D |17|c |18 | D |19|cC |110] A korrekte antwoord. 0]
VRAAG 2
211  2vA Antwoord: 1punt = (1)
219 | 24VA Antwoord: 1 punt )
2.2 GGF is 6 v/A Antwoord: 1 punt = (1)
2.3 3,19¥ x 1077V A 3,19: 1 punt
1077:1punt | (2)
Slegs antwoord: 2 punte
241 23 x 2t of 23 x 21 Berekening: 1 punt
=24y A =8 x2vA Antwoord: 1 punt
=16 vkA = 1l6vka Slegs antwoord: 2 punte | (2)
242 | 32x5% Berekening: 1 punt
53 Antwoord: 1 punt
=9 x 5vA
= 45v KA Slegs antwoord: 2 punte 2)
243 ., (1)0 ~ of 0,25:1 punt
2 1:1 punt
= 1+ 1vYA Antwoord: 1 punt
4
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=1 i/KA of z/KA of 1,25vKA

Slegs antwoord: 3 punte

)
[12]



VRAAG 3

311 3(x—-1)—4(x-2) 3x —3: 1 punt
=3x—3—4x+8vvM —4x + 8:1 punt
= —x + 5vKA Antwoord: 1 punt ()
LET WEL AS:

3x—3v —4x—8

= —x — 5, gee 1 puntuit3

of

3x —3v—4x—8

= —x — 11V, gee 2 punte uit 3

3.1.2 (x+3)2+4 x2:1 punt
=x2+6x+9+4vvYVYM 6x : 1 punt
=x? + 6x + 13VKA 9: 1 punt
Antwoord: 1 punt |  (4)
3.21 5x3x(2x)2 ¢ 5x3x(2x)2
203634 ° §0x42
__ 5x3x4x? _ x3x4x 4x?%:1 punt
- 20x* VM o 4x M Vereenvoudiging:1 punt
20x x
= v ==V
20x* KA x* KA Antwoord: 1 punt
= xvKA = xvKA (©)
322 3xt2 | 34x 7 Indien geen noemer: 0 punte
2 3 6
_ 3(3x+2)+62(3+x)_7 M Kleinste Gemene Deler = 6 : 1 punt
Aanvaar enige veelvoud van 6 as
9x+6+6+2x—7
= % VKA noemer.
= 1X+S kA 3(3x+2) +2(3 +x) — 7:1punt
6 4
Vereenvoudiging:1punt @
Antwoord: 1 punt
[14]
VRAAG 4
41 x2—xy x: 1 punt
=x(x—y)vvA (x—y):1punt (2
4.2 2 +y) —t(x +y) (x + y):1 punt
=x+y)2-t)YvVA 2-=t)1punt | (2
4.3 x? —81 (x —9):1 punt
=x—-9x+9)YVA of (x+9)(x—-9)vvA (x+9:1punt | (2
4.4 x> +7x+6 (x + 6):1 punt
=@x+6)(x+1)vvAof (x+1(x+6)vvA (x+ D:Apunt | (2)
[8]
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VRAAG 5

51 1 2x+6=0

2x = —6v'M
.'.x:—3/KA
2x —1
5.2 3 +x+2=0
Xxmet 3

2x—1+3x+6=0vM
5x+5=0vKA

5x = —5vKA
x = —1vKA
of i4+x+2=0
2x3—1 — —X—Z‘/M
x3: 2x—1=-3x—-6vKA
5x = —5vKA
x = —1vKA

63  (x+Hx-4=0

x+4=00fx—4=0/YM of x2—-16=0vvYM

x=—4o0of x=4vVvA x% =16
x =+4v VA
54 X>+x—-6=0
x+3)(x—2)=0vYM
x+3=00fx—2=0
x = —3ofx = 2vVKA
VRAAG 6
6.1 —13vA
6.2 y=-2x—1vvA
6.3 —2x —1=-51vKA
—2x = —50vKA
~x = 25vKA
VRAAG 7
7.1 x _1 0 3
Y —3vA ~1vA 5vA
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2x = —6: 1 punt
Antwoord: 1 punt
Slegs antwoord : 2 punte (2)

Vermenigvuldig met KGV:1 punt
Vereenvoudiging: 1 punt

5x = —5:1punt

Antwoord : 1 punt

RK = —x —2: 1punt
Vermenivuldig met KGV: 1 punt
5x = —5:1punt
Antwoord: 1 punt (4)
x+4 = 0:1punt
x —4 = 0:1punt
x = —4:1punt
x =41 punt
Slegs antwoord : 4 punte (4)

Faktore: 2 punte
x = —3:1punt

x = 2: 1 punt
P 4)

[14]

Antwoord: 1 punt

—2x: 1 punt
—1: 1 punt

KA vanaf 6.2

Vervanging : 1 punt

—2x = —50 : 1 punt
Antwoord: 1 punt (3)

[6]

Elke y waarde: 1 punt



721

7.2.2 5

\/w C(1;4) v

2

A(-1-2) v

723 Gradiént = 2v'vA of =B vvA of 2B vp
1-0 0—(-1) 1-(-1)

of =2vvA of Z2vvA of Z2vvA
0-1 -1-0 -1-1

Gradiént = 3v'KA

724 Gradiént van ewewydige lyn = Gradiént van lyn ABC
= 3vKA
Vergelyking: y = 3x + 4vvKA

VRAAG 8
8.1 Koste vir 9 boeke =R135
Koste vir 1 boek = R135+9
=R15vM
Koste vir 15 boeke = 15 x R15v'KA
= R225vKA
of
Aantal boeke Koste in R
9 135
15 x
x =B VKA
x = 225vKA
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Elke punt: 1 punt

Reguit lyn: 1 punt

Moenie penaliseer as daar nie
pylpunte op die lyne is nie of as
die punte nie benoem word nie
Vervanging van punte:

2 punte

Antwoord: 1 punt

Slegs antwoord : 3 punte

Gradiént van ewewydige lyn=3:
1 punt

3x: 1 punt

4: 1 punt

Slegs antwoord : 3 punte

R135 + 9 = R15: 1 punt
Berekening: 1 punt
Antwoord: 1 punt

x 15

— = —1punt

135 9
15%135,

2221 punt

Antwoord: 1 punt

(3)
[13]

(3)



100 4

8.2 Persentasie = — x = v'M of Breukdeel =22 =2v
60" 1 60

5

= 80%vA Persentasie = 80%v A

8.3 Vermeerderde bedrag = R1 200 + (% x R1200)

= R1200 + R240 vM
= R1440 vKA
of
Vermeerderde bedrag = 120% van R1 200

=120 % R1200vM
100

= R1440 vKA
of
20% van R1 200 = R240v'M
Vermeerderde bedrag = R1 200 + R240
= R1440 vKA

8.4 A=P(1+ )"
= R10 000(1 + 0,065)3v'v'vM
= R10000(1,065)3
= R12 079,50v'KA
SR=A-P
= R12 079,50 — R10 000
= R2 079,50 vKA

of
r n

A=P (1 n E) 3

= R10 000 (1 + 6—5) VYyYM

100

= R10 000(1,065)3

= R12 079,50v'KA
SR=A—P

= R12 079,50 — R10 000

= R2079,50VKA

of

Jaar 1: R10 000,00

Rente @ 6,5% + R 650,00vM

Jaar 2: R10 650,00

Rente @ 6,5% + R 692,25v' M

Jaar 3: R11 342,25

Rente @ 6,5% + 737,25v'M

Finale Bedrag = R12 079,50v'KA

SR=A-P
= R12 079,50 — R10 000
= R2 079,50vKA
of
SR = R650,00 + R692,25 + R737,25
= R2079,50vKA
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Antwoord: 1 punt
Slegs antwoord: 2 punte

R240: 1 punt
Antwoord: 1 punt

120,
Too- 1 punt

Antwoord : 1 punt

R240: 1 punt

Antwoord: 1 punt

Slegs antwoord: 2 punte
P =R10000: 1 punt

i = 0,065: 1 punt

n = 3:1 punt
Berekening van A: 1 punt

Antwoord: 1 punt

P = R10 000: 1 punt

6,5 .
r=o 1 punt
n = 3:1 punt
Berekening van A: 1 punt

Antwoord: 1 punt

R650 : 1 punt

R692,25 : 1 punt
R737,25: 1 punt
A=R12079,50 : 1 punt

SR = R2079,50: 1 punt

Q)
[12]



VRAAG 9

9.1.1 | gelykbenigev'A
9.1.2 | stomphoekigev'A
9.1.3 | reghoekige v'A
9.1.4 | gelykvormigv'A
922 D,=B,vA
93 B+60°+40°=180°vM
B =80°vA
94 Bewering Rede
B, =180°—118°=62° ABC is ‘n gestrekte 2 of e op n
reguit lyn of aang. suppl. e v'A
B, +A=126°vA buite 2 van A v'A
62°+ A =126°vKA
~ A =64°YKA
VRAAG 10
10.1 | sy,sy,syvA of s s svA
sy, ingeslote hoek,syv'A of sLsvA of shsvA
hoek, hoek, syv'A of 22 sYA of hhs vA
regte hoek, skuinssy, sy of 90° ss (skuinssy) s VA
10.2
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Bewering Rede
In AABT en AACT
BT =TCY' A gegee
T, =T,vA gegee AT L BC
AT = ATY A gemeenskaplik
« AABT = AACT szsYA

Antwoord: 1 punt
Antwoord: 1 punt
Antwoord: 1 punt
Antwoord: 1 punt
Korrekte bewering: 1 punt
Penaliseer as die hoek
teken weggelaat is.
Korrekte bewering: 1 punt

Bewering: 1 punt

B =80°1punt

Slegs antwoord: 2 punte
Penaliseer as die grade
teken weggelaat is.

Rede: 1 punt

126°: 1 punt
Rede: 1 punt

Vervanging: 1 punt
Antwoord: 1 punt

1 punt elk

Korrekte bewering:1 punt
Korrekte bewering:1 punt
Korrekte bewering:1 punt

Korrekte rede: 1 punt

[13]

[8]



VRAAG 11

1.1

11.2

Bewering Rede
In AABC en AADE
11.1.1 A=AvA gemeenskaplikv'A
11.1.2 B=D,vA ooreenk. e en DE || BCV'A
11.1.3 C=E,vA ooreenk. 2e en DE || BC of som
van zevan A.VA
AABC |l AADE 11.1.4 YAVAVRD.\
Bewering Rede
Ky _M,_ KMy eweredige sye van gelykvormige
PE EF bF driehoeke
M_5uym
7 2,5
M =28 cmvm
2,5
= 14 cmvKA
of
eweredige sye van gelykvormige
DE, _EF,_DF g driehoeke
KL LM KM
2,5 7
- vYM
5 LM

LM = 14 cmvKA
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LW: Aanvaar die bewerings in
11.1.1;11.1.2en 11.1.3 in enige
volgorde

Korrekte bewering:1 punt
Korrekte rede : 1 punt

Korrekte bewering:1 punt
Korrekte rede : 1 punt

LW: Moenie penaliseer as hulle
DE || BC uitlaat nie, omdat
daar net een paar ewewydige
lyne is

Korrekte bewering:1 punt
Korrekte rede : 1 punt

Korrekte rede : 1 punt

Korrekte verhouding: 1 punt
elk

Vervanging:1 punt
LM die onderwerp van die

vergelyking: 1 punt

Antwoord: 1 punt

[12]



VRAAG 12

12.1.1 In APQT:
PT? = PQ? — QT*YM Pythagoras Formule: 1 punt
PT? =10% — 62 cm? vM Vervanging: 1 punt
PT? = 64 cm?*vKA Berekening: 1 punt
PT =64 cm
PT = 8cm vKA NPT = 8 cm: 1 punt (4)
Slegs antwoord: 4 punte
1212 | InAPTR: KA vanaf 12.1.1 as PT#8
PR? = PT?2 + TR?> ¥M Pythagoras Formule: 1 punt
= 8%+ 152 cm?* ¥M Vervanging: 1 punt
= 289 cm?v' KA Berekening: 1 punt
PR = v289 cm
PR = 17 cmvKA PR = 17 cm: 1 punt
Slegs antwoord: 4 punte
(4)
12.2. Oppervlakte van ‘n sirkel = 120,7cm? Vervanging: 1 punt
mr? = 120,7cm?* v M Deling deur m: 1 punt
2 = 1207 cm? VM Antwoord: 1 punt
™ v Penaliseer vir verkeerde afronding
“ T 620cm VA Slegs antwoord: 3 punte | (3)
12.3.1  Opperviakte van AABC = 242
= “zﬂ cm? vM Formule/ Vervanging: 1 punt
=120 cm? vA Antwoord: 1 punt

of Slegs antwoord: 2 punte

Oppervlakte van AABC = i(BC X AD)

= %(24 x 10) cm? vM

=120 cm?vA 2)
123.2 4 keervA Antwoord: 1 punt = (1)
[14]
VRAAG 13
2l +2b =46 Formule/ vervanging: 1 punt
l+b=23
2x+5+x+6=23vM
3x+11 =23
3x =12
x =4 vKA x = 4:1punt
Opperviakte =[x b
=13 x 10 cm? vKA Formule/ vervanging: 1 punt
=130 cm? vKA Antwoord: 1 punt |  (4)
4
Totaal: 140
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